

8月18日 常年期第二十週星期三（單數年）

瑪 20:1-16

那時，耶穌給門徒講了這個比喻：「天國好像一個家主，清晨出去為自己的葡萄園僱工人。他與工人議定一天一個「德納」，就派他們到葡萄園裏去了。約在第三時辰，他又出去，看見另有些人在街市上閒立著，就對他們說：你們也到我的葡萄園裏去吧！凡照公義該給的，我必給你們。他們就去了。約在第六和第九時辰，他又出去，也照樣作了。約在第十一時辰，他又出去，看見還有些人站在那裏，就對他們說：為什麼你們站在這裏整天閒著？他們對他說：因為沒有人僱我們。他對他們說：你們也到我的葡萄園裏去吧！到了晚上，葡萄園的主人對他的管事人說：你叫工人來，分給他們工資，由最後的開始，直至最先的。那些約在第十一時辰來的人，每人領了一個「德納」。那些最先僱的前來，心想自己必會多領；但他們也只領了一個「德納」。他們一領了，就抱怨家主，說：這些最後僱的人，不過工作了一個時辰，而你竟把他們與我們這整天受苦受熱的，同等看待。他答覆其中的一個說：朋友！我並沒有虧負你，你不是和我議定了一個「德納」嗎？拿你的走吧！我願意給這最後來的和給你的一樣。難道不許我拿我所有的財物，行我所願意的嗎？或是因為我好，你就眼紅嗎？這樣，最後的將成為最先的，最先的將成為最後的。」——上主的話。

## 反省

用今日的觀點來看，工人與葡萄園的主人爭執，似乎前者的抗議合情合理，因為不同工卻同酬，對工時長的工人不公平。然而，耶穌舉葡萄園的比喻，並非討論合理工資的定義，而是回應伯多祿的提問：「看，我們捨棄了一切，跟隨了你；那麼，將來我們可得到什麼呢？」這個比喻的中心思想，旨在說明天主對人的恩寵，是人無法想像的，不在乎人是否堪當，因為人原本就不配，一切都出於天主豐盛的慈愛，是白白的恩賜。無論是第一時辰進入葡萄園工作的，抑或在第十一時辰才進入的，前者比喻首批門徒，後者比喻今天的信徒，我們得以進入天主的國，完全在於天主的恩寵。

葡萄園的主人在第一、第三、第六、第九和第十一時辰都在招募工人，可見葡萄園非常需要人手。巴勒斯坦的葡萄收割期大約在9月中到9月底這十多天，在雨季（十月初）來臨前，那些沒有收割的葡萄，一旦被雨水淋過，就會腐爛。為了在雨季前收割葡萄，葡萄園的主人會盡力增加人手。

晚上工作完畢，所有工人，無論受僱時間長短，大家都得到一個「德納」，這是雙方在一開始就議定的。主人發給工人的工資全體都一樣，不同工卻同酬，引起最早入葡萄園工作的工人抗議。其實，首批進入葡萄園工作的工人並沒有吃虧，因為他們被僱用，是出於園主的恩典和慷慨，如果忘記這一點，就會斤斤計較要得到什麼報酬。首批進入葡萄園工作的人，代表首批被揀選、有幸為天主工作的人。他們被揀選完全出於天主的恩典，不是因為他們比其他人優越，可惜他們身在恩典而不知感恩。至於那

些最後才進入葡萄園工作的人，雖然工作時間不長，但他們仍然歡歡喜喜地工作，由於懂得感恩，反倒得到最好的，這正是「最後的將成為最先的，最先的將成為最後的」的意思。

天主要揀選誰，要給誰多少恩典，主權完全在乎天主，我們根本無權置喙。而且，既然是恩典、是我們原本不堪當的，那麼就沒有所謂「公平與否」的問題。

耶穌透過這比喻警告門徒：「你們這些首批蒙召選的門徒，要警醒。如果你們在恩寵中不成長，就要落後於人了。」數算恩典的人懂得感恩，斤斤計較的人只懂抱怨，他們花時間分析自己付出的時間與心力，計較獲得的報酬是否相符；數算恩典的人珍惜天主賞賜的，相信天主時刻與自己同在。願我們都能以感恩的心侍奉天主，不要為了天主「恩待」某些人而眼紅，而要為天主恩待人而感恩。

## 實踐

如果要討論公平，我們這些罪人實在是死有餘辜，承受地獄和詛咒是理所當然的。然而，史上最不公義最不公平的事是什麼？就是無罪的耶穌，竟然為了我們這群該死的罪人而降生，又為救贖我們而被釘死在十字架上。耶穌的死，一點都不公平，卻完全是出於天主的大愛。天主如此愛我們，我們卻斤斤計較，不斷計算自己做了多少「好事」，配得多少祝福，這都是驕傲與無知。天主不跟我們計較，為什麼我們整天跟天主計較，跟人比較呢？驕傲、自私和嫉妒，使人在互相比較中造成很大的傷害，根本無法享受到生命真正的喜悅。讓我們為所擁有的而感謝天主，將我們的目光注視在天主給予我們的慈愛恩典。

## 是日金句

「最後的將成為最先的，最先的將成為最後的」（瑪 20:16）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=wFiwGAfnOkQ>